



法院周刊

省法院召开党组(扩大)会要求

聚中心服务大局 司法护航高质量发展

本报讯 (王泽帅 李胜男)
10月11日,省法院召开党组(扩大)会,传达学习9月29日中共中央政治局会议精神等,要求全省法院深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,做深做实为大局服务、为人民司法,为以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化建设河北篇章贡献新的更大力量。

省法院党组强调,要全面深入领会精神,确保工作正确方向。要准确把握“十五五”时期国家战略部署和任务要求,以高度责任感配合做好我省“十五五”规划建议稿起草、规划纲要编制等工作,为实现“十四五”完美收官、“十五五”良好开局贡献河北法院力量。

要聚焦中心服务大局,司法护航高质量发展。要完整准确全面贯彻新发展理念,加强对基础研究、核心技术、重点产业链和战略性新兴产业的司法保护,妥善审理新旧动能接续转换过程中的司法案件,助推我省加快建设现代化产业体系,因地制宜培育新质生产力。要深入践行司法为

民,全力维护公平正义。要践行“如我在诉”,高度关注高校毕业生、农民工、新就业形态劳动者等涉群体性就业问题,加强劳动争议仲裁与诉讼衔接。要落实立案登记制要求,提升12368诉讼服务热线实质化办理能力,积极推广“两状”示范文本应用,优化提升群众诉讼体验。

法院干警讲维权 银行职工说“反诈”

“暖心小分队”进村守护“夕阳红”



图为“暖心小分队”上门走访慰问高龄老人。

本报讯 (王一)重阳敬老,情暖金秋。10月10日,承德市中级人民法院民一庭、兴隆县人民法院携手承德银行,一起走进兴隆县塔前村,共同开展了一场“沉浸式”老龄权益保障主题活动。

法院干警和银行工作人员组成“暖心小分队”,上门走访慰问村里的高龄老人,实地走访文化活动广场、养老服务大厅、老年食堂等地,深入了解塔前村的村规民约、基层治理,以及老年人日常照料服务的情况。

在实践研讨环节,法官送上了“适老型诉讼服务”的干货分享,介绍承德两级法院已经专门为老年人开通了绿色通道,提供优先立案、优先开庭等服务,还有专人全程协助,真正实现司法“助老”,还结合“老年人居住权保护”“自留地使用权纠纷”等真实案例,用大白话讲解法官的裁判思路,帮老年人学习怎么用法律保护自己权益。承德银行的工作人员现场开讲防诈骗知识。现场互动不断,老人们了解了针对老年人的常见诈骗手段,都说:“太实用了!以后遇到这种‘好事’,一定多留个心眼儿!”

宽城法院坚持党建引领 多维度融合提升审判执行质效

本报讯 (裴福浩)今年以来,宽城满族自治县人民法院不断突出党建引领核心地位,构建党组领学、支部研学、干警践学全链条学习体系,实现“政治轮训+业务实训”全覆盖,着力将党建“软实力”精准转化为审判执行“硬效能”,旗帜鲜明批准正确政治方向,不断筑牢政治忠诚根基。

深化“党建+审判业务”融

合。该院落实“支部建在庭上”要求,针对法庭党员力量相对薄弱的实际,创新推行院领导“一对一”派驻指导机制,5名院领导分别进驻5个人民法庭,着力建强抓实党支部建设,推动党建工作与审判执行主责主业深度融合、同频共振。他们打造“党员法官+特色服务”模式,结合“枫桥式人民法庭”创建工作实际,

有针对性地开展巡回审判、矛盾调解、司法建议等工作。

拓展“党建+资源共享”路径。该院深挖本地优秀传统文化内涵,积极开展形式多样的支部共建活动,联合县检察院机关党支部、孟子岭乡机关党支部,共赴马河村、王厂沟爱国主义教育基地等地开展主题党日活动,赓续红色血脉,将革命精神

与法治精神融入司法实践。他们以“庭所联建”为着力点,与辖区派出所、司法所建立常态化联系,深化在支部共建、信息共享、矛盾联调等方面的合作。

夯实“党建+法治文化”阵地。该院优化升级“院史馆”,全景展现法院发展脉络,发挥前辈榜样作用,引导干警做干净事、当清白人,着力锻造绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的过硬法院队伍。精心打造党建文化墙和“红色法治文化长廊”等立体化党建文化阵地,营造处处是课堂、时时受教育的浓厚氛围,时刻督促党员干警履职尽责,担当作为。



“同学们,陌生人给的零食能随便吃吗?”“网上聊天时能轻易透露家庭住址吗?”近日,高邑县人民法院民事审判庭庭长王丽娟、书记员王莹走进西南关小学,以生动有趣的法治宣讲,为同学们带来一场别开生面的法治课,让法治种子在孩子们心里生根发芽。图为法院干警给孩子们发放印有“放飞希望 法护未来”醒目字样的笔袋。

杨欢 刘晓辉 摄

案结事了 景美人安

香河法院安头屯法庭服务县域文旅发展有声有色

招牌贡献了司法智慧。该工作经验在日前省法院举行的全省法院文化建设特色项目推介会议上进行了展示。

该法庭打造专业审判团队,聚焦多元协同,整合法官、特邀调解员及景区管理人员等多方力量,构建起优势互补、紧密协作的调解队伍,深挖各方在矛盾化解、行业认知等领域的专长,形成多元解纷合力。聚焦能力提升,依托月度业务培训、典型案例研讨、经验交流分享,全方位、多层次提升干警处理文旅案件能力,以专业素养保障案件办理高质高效。聚焦机制优化,全面优化审判流程,推行快速审理模式,严格落实审后答疑、回访制度,强化案件全过

程跟踪问效,切实将司法为民理念贯穿始终。

为构建多元解纷机制,该法庭科学布局“微法庭”服务站点,在运河中心码头等5个重点景区的核心区域设置公示牌,公布法庭电话,张贴专属“微信调解”二维码,累计接收线上调解申请120余次,真正实现司法服务“零距离”。优化跨部门协同治理机制,与公安、市场监管等部门建立常态化联席会议制度,实现投诉受理、法律咨询、诉讼立案、纠纷调解全流程“一站式”办理。创新网格化多元解纷模式,组建由12名调解志愿者、7名景区工作人员构成的网格解纷人员,依托其地

熟、人熟优势开展前端预防,通过网格员日常巡查收集线索,主动介入化解潜在矛盾50余起。

为全力提升司法质效,该法庭构建涉旅纠纷速裁体系,全面开通涉旅案件立案绿色通道,推行立审执一体化工作机制,确保快立、快审、快执,实现当日立案率100%,调解成功率85%。针对游客可能出现的各类纠纷情况,专门成立先行调解小组,严格控制平均处理周期,保障游客的合法权益不受侵害。搭建智慧司法云平台体系,依托数字化技术打造“线上+线下”融合服务体系,在辖区重点旅游景点创新推出“对话法官”扫码服务平台,实现“30分钟响应、2

小时反馈、24小时跟进”。完善巡回审判网络体系,建立常态化巡回审判工作机制,通过在农家庭院、民宿、景区现场就地开庭,累计审理案件36件,旁听群众500余人次,实现“审理一案、教育一片”的普法效果。

该法庭聚合力共促发展,强化源头预防,拓展法治宣传覆盖面,深入景区开展普法活动,覆盖游客及从业人员达5000余人次,有效提升了群众法律意识。深化法检体格,精准加强行业合规指导,建立“案件研判—建议反馈—整改跟踪”闭环机制,针对案件审理中发现的文旅服务管理漏洞、安全隐患等,向相关单位制发司法建议12条,实现司法与文旅行业的良性互动。强化协同治理,构建“司法+文旅”联动机制,动态通报涉旅纠纷数据及典型案例,推动建立景区矛盾预警系统,实现从末端裁判向源头治理的转变。

责编:李胜男

□ 杨飞

随着河北文旅的火爆出圈,香河县的旅游市场也不断升温。香河县安头屯镇拥有独特的地理优势和丰富的文化底蕴,以北运河中心码头为中心,串联起第一城、万亩荷塘等文化旅游景点。如何高效化解涉旅纠纷,为区域文旅发展提供高效便捷的司法服务?近年来,香河县人民法院安头屯法庭秉持“案结事了,景美人安”理念,锚定专业化审判、特色化服务、协同化治理三大方向,近五年来,累计化解文旅纠纷1100余件,打造了“法润民心、畅享荷乡”司法亮点,为擦亮“京畿首驿·如意香河”文旅金字